## 广东省团校(广东青年政治学院)

## 厂 作 简 报

第3期

广东省团校(广东青年政治学院)编 2022年4月1日

## 建立"三级试讲"机制,打造精品课程

省团校(广东青年政治学院)自2020年完全剥离学历教 育、聚焦主责主业、全力开展干部培训教育以来, 紧紧围绕 "建设党在青年工作领域特色鲜明的政治学校"这一根本定 位,突出政治培训主要任务,把课程建设作为干部培训教育 的先导性、基础性工程,以"三级试讲"机制为抓手,优课 程、强师资、提实效,推动学校(院)课程建设取得新进展。

一是紧扣中心找准选题,把好课程建设主基调。省团校 以共青团中央印发的《中国共产主义青年团干部教育培训工 作条例(试行)》为依据,紧扣广东省青年干部教育培训需 求, 选好题, 备好课。一年来, 基本形成了以政治教育、理 论教育、能力教育"三元课程结构"的总体框架,以强化党 的理论教育、党性教育、群众路线教育、党章党规党纪教育

4个板块为重点,涵盖习近平新时代中国特色社会主义思想、马克思主义经典著作导读、党性教育、党的群众工作、党章党规党纪和作风建设、共青团和青年工作6个模块构建课程开发体系,形成了以"习近平新时代中国特色社会主义思想系列""党的青年工作和共青团工作系列"校本两大核心课程系列。

二是积极推进"用学术讲政治",层层把关课程质量。 学校(院)党委高度重视课程建设,建立了课程组集体备课一部门试讲一校级试讲的"三级试讲"机制,努力打造精品课程。强化"用学术讲政治"的理念,由教师个人、课题组成员、部门教师、特邀专家、校领导等对试讲每个环节层层把关,集思广益、群策群力打造精品课程。在校级试讲环节,由校领导和特邀专家组成评审组(不少于4人),严格设置评审标准和淘汰机制,着重从政治性、教学目标、教学设计、教学方法等指标对试讲课程进行审核把关和评价。其中,对不符合"政治性"要求的实行"一票否决"。通过层层把控教学内容,牢牢把握住党对意识形态工作的领导权、主导权和主动权。

三是邀请专家名师助力,推动师资队伍高水平发展。一是特邀校外专家担任校级试讲评审。根据每批试讲课程主题,邀请了省委党校、中山大学、华南师范大学、广东外语外贸大学、团省委机关干部等相关领域专家担任评审,帮助教师进一步提升课程建设质量和课堂讲授水平。二是借助优质资源合力研发课程。2021年中,省团校与中国青少年研究会合作共建课程,由9位来自中央党校、中央团校、中国青少年

研究中心、上海市团校等知名专家学者与省团校32名教师组成9个课题组,共同研发了"《中国共产主义青年团章程》解读""团史导学""共青团改革的深化与实践"等9门共青团干部教育培训课程,为省团校课程建设提供了强大助力。

经过一年的精心打磨,在"三级试讲"机制下,省团校 课程建设取得了良好成效。一是师资力量得到充实优化。一 年来, 省团校共开展了6批次校级试讲, 共有21名教师的20 门课程顺利通过试讲并纳入校级师资库,促进了优质师资共 享,为干部培训教育强基赋能。二是精品课辐射示范作用得 到进一步发挥。经过精心组织和严格把关, 我校去年向省委 组织部推荐了《习近平总书记关于青年工作的重要思想》《社 会调查研究方法》两门特色课程作为全省干部教育培训好课 程,推进培训资源全省共享。三是教学效果获得良好反馈。 通过"三级试讲"助推教师站上讲台、站稳讲台,其中《学 思践悟习近平总书记的工作方法》《青年社会组织服务项目 申报与策划实施》等多门课程,均获得学员评教9.2分(10 分制)以上,学员纷纷表示受益匪浅,对实际工作具有积极 的指导意义。四是群众获得感和满意度得到提升。结合党史 学习教育工作安排,省团校把"送课下基层"列为"我为群 众办实事"的项目之一,大力推动教师深入到村镇、学校、 企业等地开展宣讲。2021年共开展基层宣讲63场,受众7754 人次, 宣讲活动轨迹覆盖全省十几个地市, 获得基层的一致 好评和欢迎,发挥了省团校对全省团干部在理论和政策上的 引领作用,进一步彰显了省团校为党育人的重要职能。

接下来, 省团校将继续坚持开门办学促教学、精品意识

强教学、优质资源兴教学。持续发挥"三级试讲"助推作用,进一步完善课程建设机制,确保课程开发的制度化、规范化、长效化。以课程建设为抓手,整合校内外资源,健全相关课程体系,凝心聚力打造一批内容丰富、特色鲜明的精品课程迎接党的二十大胜利召开。

广东省团校(广东青年政治学院)

2022年4月1日印